

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOZ.-AÑO VIII.-NÚMERO 2.354

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

DOMINGO 24 DE JULIO DE 1921

LOS SUCEOS DE MELILLA Nuestras tropas se retiran de las posiciones de Annual, Dar-Drius y Sidi-Dris SUICIDIO DEL GENERAL SILVESTER

(POR TELEFONO)

Llegada del Rey.—En el Ministerio de la Guerra

En el expreso llegó el Rey procedente de San Sebastián, acompañado del ministro de Trabajo.

En la estación le esperaba el Gobierno y las autoridades.

Su majestad después de hablar brevemente con los ministros, se dirigió al Ministerio de la Guerra.

El vizconde de Eza informó detalladamente de todas las noticias que se habían recibido de Melilla.

El Monarca marchó desde el Ministerio de la Guerra a Palacio para presidir el Consejo.

Violenta acometida del enemigo.—Retirada sangrientísima de nuestras tropas

Madrid, 23, 16'15, tarde.—El comunicado oficial da cuenta de que en la zona de Melilla ha sido evacuada la posición de Annual ante la potente acometida del enemigo.

El general Silvestre se ha suicidado.

La retirada de nuestras tropas ha sido sangrientísima.

Se sabe que han muerto los coronel Morales y Manella y numerosos jefes y oficiales.

El alto comisario, general Berenguer, ha pedido refuerzos a la Península.

Salida de tropas para África

Madrid, 23 18'30 tarde. (Urgente).—Atendiendo a la petición de envío de fuerzas, hecha por el general Berenguer, se ha dispuesto que salgan para África un regimiento de Sevilla, otro de Murcia, un batallón de Badajoz y dos regimientos de artillería de Vitoria.

El ministro de la Guerra confirma la evacuación de Annual

El ministro de la Guerra recibió a los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

Ya saben ustedes que llegué ayer de fuera e inmediatamente estuve en el Ministerio, procurando ordenar las noticias que se recibían, pues las que primeramente llegaron eran contradictorias y confusas.

Intenté comunicar con Melilla, pero no pude hacerlo debidamente por no estar la línea en buenas condiciones.

Cuando logré comunicar directamente con el general Navarro, pude tener detalles de los acontecimientos ocurridos en Marruecos.

Como ustedes saben—continuó el Ministro—la última posición que tomaron nuestras tropas fue la de Annual, y era, por tanto, la posición más avanzada sobre las que el enemigo concentró todas sus fuerzas.

El general Silvestre, que se encontraba en Annual, al ver la acometividad del enemigo y que el número superaba al de nuestras fuerzas, tuvo que ordenar que se procediera a evacuar dicha posición.

El grueso de nuestras tropas se encuentra en el campo de Dar-Drius.

No recuerdo el nombre de todos los muertos, pero sé que han sido numerosos.

Entre los muertos figura el coronel del regimiento de Regulares, señor Morales, y el coronel de Caballería, señor Manella.

Sin noticias del general Silvestre

El ministro de la Guerra dijo que el general Berenguer estuvo esta tarde a las cuatro en Dar-Drius, según le había comunicado el general Navarro.

Como los periodistas al hacer notar que todas las informaciones las había enviado el general Navarro, y que el general Silvestre no había comunicado nada, preguntaron al Ministro si eran ciertos los rumores que durante la mañana habían circulado por Madrid, asegurando que el general Silvestre se había suicidado.

El vizconde de Eza respondió:

—Ni el general Navarro ni yo tenemos noticias del general Silvestre.

—Y son ciertos los rumores de que algunas fuerzas Regulares se han suicidado?

—Sin duda es posible que al ver que llevamos perdido el combate de Annual, algunas fuerzas de Regulares se han pasado al enemigo, pero noticias concretas de ello no las tengo.

Como ocurrió la evacuación de Annual

En el Ministerio de la Guerra se facilitó una nota oficiosa en la que se dice que como se hallaron comprometidas las fuerzas de la posición de Igteribe, el general Silvestre salió con fuerzas de regulares del regimiento de Alcantara, pero no pudieron realizar una acción eficaz porque las fuerzas enemigas eran muy superiores en número.

Inicióse la retirada recongiéndose las tropas en la posición de Annual, donde se dirigieron a hacer frente al enemigo, pero éste, que iba perfectamente pertrechado, consiguió entrar en la línea y cuando no le quedaban al general Silvestre municiones más que para un combate de breves minutos, reunió a los jefes, acordando evacuar Annual y, cuando el último soldado se retiró, abandonó el terreno el expresado general.

Las bajas, que son numerosas, no pueden detallarse ahora, pues ni el propio general Navarro tiene hasta la fecha datos completos.

No hay más noticias concretas que las que dan cuenta de la muerte de los coronel Morales y Manella y del comandante de Ingenieros don Pedro Hernández.

El alto Comisario pide refuerzos

Al conocer el alto Comisario la evacuación de Annual, telegrafizó al ministro de la Guerra pidiéndole que desde la Península se enviaran refuerzos a Melilla, para fortalecer no solamente la acción material, sino también la acción moral de nuestras tropas.

Las fuerzas de ataque que estaban en Melilla salieron para las avanzadas.

El ministro de la Guerra y la Prensa.—Más detalles de la evacuación de Annual.—Suicidio del general Fernández Silvestre

A las tres de la tarde se reunieron en el Ministerio de la Guerra los directores de los periódicos y de Agencias telegráficas, citados previamente por el señor vizconde de Eza.

El Ministro comenzó diciendo a los reunidos que quería proceder de acuerdo con la Prensa para que no se extrajera la opinión ante los acontecimientos que se han desarrollado en Marruecos y para que no se hagan campañas alarmistas.

Hemos sufrido—dijo—un verdadero desastre; pero no debe darse una gran propagandista, porque en realidad no lo tiene.

Las operaciones en Melilla se han venido realizando normalmente y las últimas efectuadas fueron dirigidas por el general Silvestre, al cual le otorgó amplios poderes el alto Comisario, porque aquél tenía grandes conocimientos del terreno en que las operaciones habían de desarrollarse.

Como ustedes saben—continuó diciendo—la última posición ocupada fué la de Annual, y en ella había actualmente gran número de fuerzas de la Policía inglesa, pero nada demostraba que repentinamente el enemigo pudiera acometer en la forma violentísima que lo ha hecho, hasta el punto de que el general Silvestre hubo de permanecer en la posición referida.

Cuando llegó el enemigo, sin que nuestras tropas advirtieran la presencia de los moros hasta que éstos habían iniciado el ataque en gran masa y admirablemente petrificadas, las tropas españolas quedaron bloqueadas, tratando de defenderse y sosteniéndose durante mucho tiempo en esta situación angustiosa, hasta que el general Silvestre, bajo su responsabilidad, ordenó la evacuación.

Desde este momento no se volvieron a tener más noticias del general Silvestre.

Posteriormente el general Navarro, que se encuentra en Dar-Drius, comunicó que por informes de un capitán de Ingenieros se sabe que el general Silvestre, después de mandar a los soldados que evacuasen la posición, quedó rodeado por el enemigo, y sacando el revólver, se suicidó.

El ministro de la Guerra no niega que el enemigo dispone de armas y municiones, debidas al comercio que con ellos se realiza de esta clase de artículos, pero cree que el enemigo no tiene cañones.

El vizconde de Eza terminó su entrevista con los representantes de la Prensa, apelando al patriotismo de todos para no hacer más difícil la situación de Marruecos.

Como el cabecilla moro Abd-el-Krim ha resultado muerto y era el caudillo de los rebeldes de Beni Uri Aguel, es indudable que este hecho habrá causado gran desmoralización en las filas enemigas.

Madrid, 23, 21'35 h. (Urgente.)

EVACUACIÓN DE DAR-DRIUS

Se reciben noticias dando cuenta de que nuestras tropas han evacuado la posición de Dar-Drius. No hay más detalles.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

(POR TELEFONO)

23, 22'30 h. Allendealazar acudió muy temprano a su despacho y al recibir a los periodistas les dijo que el Consejo de ministros, que se celebraría hoy, no tendría carácter extraordinario.

—Vendrá el ministro de Estado?—le dijeron.

—Sí, contestó el Presidente, porque van a realizarse operaciones navales en las que tomarán parte el Princesa de Asturias, el cañonero Laya, el crucero Cataluña, el Bustamante y otros.

Las operaciones se efectuarán cerca de Sidi-Dris.

24, 1'30 h. A la entrada

Cuando ya se hallaban reunidos los ministros de Hacienda, Fomento, Instrucción pública y Gracia y Justicia, a las seis y media de la tarde, llegó el ministro de la Guerra, que, como sus compañeros de Gabinete, fué asediado a preguntas por los periodistas para que hiciera declaraciones relacionadas con los sucesos de Marruecos.

Todos los ministros se mostraron muy reservados.

El ministro de Hacienda dijo que más tarde sería facilitada una nota explicativa de todo lo ocurrido.

El señor Cíerva:—

—En estos últimos momentos hay que recabar de los ciudadanos toda la serenidad necesaria, pues son instantes estos en que la discreción debe ser norma de nuestros actos.

Me refiero—afirmó—no solo a nosotros, que procuraremos informar de todo ampliamente, sino a ustedes principalmente, que habrán de hacer un alarido de buen sentido, concretándose a ser fieles intérpretes de los hechos, sin exagerarlos, para evitar el extravío de la opinión pública.

A propósito de estas manifestaciones, el conde de Bagaila intervino en la conversación que sostenia el señor Cíerva, y refiriéndose a la información publicada por El Liberal, la tachó de parte de fantasía, afirmando que no se explica cómo un periódico sensato pueda defender el absurdio de que los moros hayan bombardeado la plaza de Melilla.

El ministro de la Guerra dijo que había conferenciado con el general Navarro, que desde Melilla le ha transmitido, con todos los detalles conocidos allí, el resultado de la retirada.

—No puede usted adelantarnos más.

Todo se andará. Por ahora consideréme relevado de hacer declaraciones, porque tengo que recopilar detalles y extender la nota. No supongan que

Gregorio que dicho general le había comunicado el repliegue de las fuerzas, dando algunos detalles que llegaron naturalmente incompletos, porque así iban llegando también a la plaza de Melilla.

A las ocho partió el cañonero Bonifaz para prestar auxilio a las tropas.

Dijo el Ministro que estamos ante una nueva modalidad de la guerra marrueca.

Los moros, que de ordinario han atacado por grupos sueltos, han cambiado de táctica y se han decidido inopinadamente a atacar en gran cantidad, formando una jirka numerosísima perfectamente pertrechada.

Contra esta modalidad hay que operar un plan paralelo.

Dijo cuenta el Ministro de haber salido cuatro barcos hacia Melilla, a más de los mercantes y de guerra habilitados para el transporte de fuerzas peninsulares, que saldrán inmediatamente.

—Esta noche, añadió, permaneceré en mi despacho, donde recibiré a ustedes, para entregarles la nota que redacté y en la que, como les dije antes, constará cuanto a mí se me ha comunicado.

—Todo se andará. Por ahora consideréme relevado de hacer declaraciones, porque tengo que recopilar detalles y extender la nota. No supongan que

BUQUES Y TROPAS

(POR TELEFONO)

24, 1'30 h. El Delfín.

Larsche.—Llegó el vapor Delfín.

Granada y Castilla

Sevilla.—El Capitán general ha requerido un transporte surto en este puerto, para utilizarlo en el envío a Melilla de los batallones de Granada y Castilla.

Cartagena.—En el vapor Rius Tavet saldrá para Melilla el batallón del regimiento de Sevilla.

Suscribábase usted al CORREO DE LA MAÑANA y recibirá el periódico gratuitamente hasta el día 1.º de agosto

Borbón

Málaga.—Embarca para Melilla en el vapor Lázaro, el regimiento de Borbón.

La Corona

Almería.—Marcha a Melilla el regimiento de La Corona, que embarca en estos momentos.

24, 1'30 h. Fuerzas de Ceuta a Melilla

Al mando del general Sanjurjo, ha salido para Melilla un numeroso núcleo de fuerzas.

Se cursaron telegramas urgentes a diversas garniciones para el envío inmediato de fuerzas, que dentro de poco estarán en los puertos de embarque.

IMPRESIÓN EN MADRID

Las noticias de Marruecos expuestas por los periódicos en los transparentes han causado enorme sensación en el público.

Numerosos jefes y oficiales acudieron en seguida al Ministerio con objeto de informarse de las bajas ocurridas, para comprobar noticias particulares que se refieren a los individuos amigos o parentes.

En los centros oficiales militares la actividad durante todo el día de hoy ha sido ininterrumpida.

LO QUE OPINA EL GENERAL TOVAR

Los periodistas celebraron una conferencia con el teniente general Tovar y Marroquín.

Manifestó el antiguo y competente general que le apena extraordinariamente lo que acaba de ocurrir, pues aparte la pérdida de preciosas vidas, de amigos queridos, hombres fuertes de entusiasmo y corazón, el desastre de hoy supone, a su juicio, la pérdida total de la labor realizada de tres o cuatro años de sacrificios materiales y morales.

Han sido muchos los kilómetros perdidos de tierras ganadas antes palmo a palmo y derrochando heroísmo y abnegación.

A mi modo de ver, el sistema de guarnecer las posiciones con tropas indígenas, después de conquistarlas, equivale a entregarlas de nuevo al enemigo.

Es indudable—continuó diciendo el teniente general Tovar—que el núcleo de fuerzas que operan en la zona de Melilla era insuficiente. Es verdad que hay allí 25.000 hombres, pero tengamos en cuenta que restados los destinos, la guarnición de la plaza, la de las posiciones, la de los destacamentos, etc., etc., en realidad no había allí 4.000 combatientes, que a lo que infiere habrán tenido que soportar un embite fierísimo de una jirka mucho más numerosa y pertrechada, como ya se sabe que están los moros hace mucho tiempo.

Ha sido siempre partidario del voluntariado para África.

El concepto de la guerra lo hace pensar así. Los moros guerrean por sentimiento y hay que oponerles soldados de calidad.

REUNIÓN DE GENERALES

El general Tovar fue interrogado acerca del rumor de celebrarse esta noche una reunión de generales.

Contestó que no tenía noticias de ello.

UN BATALLÓN DE GRAVELINAS, A MELILLA

A las dos de esta madrugada recibióse en el Gobierno militar un despacho urgente de Capitanía ordenando la marcha inmediata a Melilla de un batallón del regimiento de Gravelinas.

DESPEDIDA DEL BATALLÓN DE CASTILLA

La noticia de la marcha de un batallón de Castilla, se supo en Badajoz por «Correo de la Mañana».

Cuando a las cinco de la mañana de ayer nos disponíamos a cerrar nuestra edición, y en vista de las alarmantes noticias que nuestro corresponsal en Madrid nos remitió en teléfono urgente que publicamos, comunicamos telefónicamente con nuestro estimado amigo el ilustre general Burguete, gobernador militar de la plaza, con objeto de ponerle en antecedentes de los rumores circulados y procurar una confirmación de los mismos.

El general, después de agradecernos cortésmente nuestra información, se mostró naturalmente reservado, pero la misma gravedad de las referidas noticias y cierto movimiento que a aquella hora observamos, la precipitada salida de varios soldados del cuartel de Castilla que eran portadores de avisos o redados escritos, nos hizo sospechar que se trataba de algo imprevisto, y efectivamente, pudimos comprobar la recepción de un despacho urgente de Capitanía general, en donde se ordenaba que inmediatamente se preparase a salir para Sevilla un batallón del regimiento de Castilla, de esta guarnición.

Inmediatamente nos trasladamos a nuestros talleres con objeto de procurar la inserción de la noticia, que escuetamente expusiste apareció en nuestro número de ayer.

Acto seguido nos personamos en el cuartel de San Francisco, donde se alzan las fuerzas del regimiento de Castilla, teniendo ocasión de observar los primeros preparativos para la marcha.

Recibidos atentamente por el capitán de cuartel, don Joaquín Bueno, y el señor oficial de guardia, don Buenaventura Carpintero, cambiamos impresiones acerca de las noticias de referencia, sacando por nuestra parte la impresión de que la marcha del batallón no podía tener lugar hasta la tarde o la noche de ayer.

Sensación en el público

Entretanto nuestra edición era materialmente arrebatada de manos de los vendedores, a pesar del enorme aumento de nuestra tirada. Tal fué la sensación producida en el público por la noticia de la marcha del batallón y los informes de Madrid dando cuenta de haber ocurrido graves acontecimientos en Melilla.

CORREO DE LA MANANA fué el único periódico que tuvo conocimiento del despacho dirigido al Gobierno militar, ordenando la formación del tren especial para el transporte de las tropas.

Con este motivo, del público que nos honra con su preferencia hemos recibido innumerables felicitaciones — que agradecemos muy de veras — por el éxito informativo de nuestro diario.

Transcurridas las primeras horas de la mañana el público, enterado de los acontecimientos, echóse a la calle en averiguación de detalles de los sucesos.

Estos llegaban sumamente lacónicos y a medida que los íbamos recibiendo los exprimimos al público en nuestras páginas y en los cafés Mercantil y El Gallo.

Todo Badajoz desfiló ante nuestra redacción, haciendo comentarios a los despachos que publicamos en otro lugar de este número.

Forma la compañía de ametralladoras

A las cinco y media de la tarde, mientras tomaba el segundo rancho el resto de la fuerza expedicionaria, formó la compañía de ametralladoras del batallón de Castilla a las puertas del cuartel de San Francisco, prestando la forma.

Dicha fuerza salió hacia la estación a las seis y media para proceder al embarque de los cañones, ganado y material.

Los que marchan

El batallón expedicionario de Castilla mandado por el teniente coronel don Edmundo Álvarez Agudo, y en él figurar el comandante don Luis Recio Añón; capitán médico don Juan Palencia de Santiago, don José Rebolledo, don Pedro López y Guerero, don Gerardo Falgado, don Francisco Sancho y don Luis Andreu; tenientes don Antonio Álvarez Arenas, don Salvador Cernuda y don Emilio Falgado; alféreces don José Riera (ayudante), don Froilán Pedreiro, don Luis Suárez, don Francisco Ayuso, don Francisco Mifus, don Timoteo Domínguez, don Buenaventura Carpintero y don Salvador Bonet, y suboficiales don Guimerindo Fernández, don Diego Bárquez, don Pedro Silva, don Gerardo Gómez y don Adrián Jaramillo.

Amor, don César González, Hernador, Enrique Delgado.

Forman parte del batallón los sargentos siguientes:

Teniente regimental, Diego López.

Primeras compañías: Pedro López, Antonio Villar y Francisco Gómez.

Segunda: Pedro Escudero, Maximino Duque y Pedro Pacheco.

Tercera: Vicente Cáceres, Pío Guillén, y Francisco Carbonero.

Cuarta: Damián Ruiz, Máximo Jiménez y Juan Flórez.

Preparativos

Del Depósito de Armas se extrae para el batallón la dotación regular.

Suspendida la revista de policía, que estaba prevista para ayer, la fuerza ocupóse en los preparativos de marcha, tomando el primer rancho a la hora ordinaria (doce menos cuarto) y fué preparado el primer rancho de hoy para

el regreso a África precipitadamente.

Otros oficiales que se hallaban en idéntico caso han emprendido también el regreso a África precipitadamente.

tomaron en frío durante la marcha, quedando preparado a las diecisiete los equipajes de los señores jefes y oficiales, que hicieron seguidamente entrega de los utensilios y efectos de sus campanillas respectivas a sus ayudantes, entregando las llaves de los locales al señor oficial de la guardia de preventión.

La tropa visitó seguidamente el traje kaki de campaña reglamentario, comiendo, llevando en el morral la guerra de paño, zapatos, alpargatas y paquetes de cara individual.

En el cuartel. — Entusiasmo. — Alojamiento del general Burguete

Cuando penetraramos en el cuartel de Castilla, presentaba éste un aspecto animadísimo.

El batallón expedicionario, en traje de marcha, se hallaba formado en el patio grande.

Una numerosísima concurrencia invadió las galerías, viéndose, entre otras distinguidas personalidades, a los señores gobernador civil, señor Marco Boris; alcalde de la capital, señor Trujillo, al frente de una nutrida comisión de concejales, y el secretario de la Diputación, don Federico Abaratge, en representación de aquél.

La Diputación provincial repartió 450 cajetillas de 0'50 pesetas para los soldados, siete paquetes de cigarros para los sargentos y suboficiales y tres cajas de habanos para la oficialidad.

El Ayuntamiento también hizo un obsequio de 440 cajetillas para los soldados, una caja de habanos para jefes y oficiales y un cigarro paro para cada sargento o suboficial.

Asimismo el señor conde de la Torre del Fresno, que en toda ocasión dio pruebas de su ascendido patriotismo, hizo un importante donativo en metálico.

Acto seguido el general Burguete, en medio de un silencio emocionante, con voz clara y acento de energía, pronunció la siguiente alocución:

«Soldados de Castilla: Vais solicitados por la patria a un puesto de honor que os envído y vivamente os deseo que nos podamos volver a ver pronto.

Yo espero de vosotros que honréis esta gloriosa bandera, que en nombre de todos vosotros beso y que cabráis de gloria al regimiento y a España si llega el caso.

Soldados de Castilla, gritad conmigo: ¡Viva España! ¡Viva mi bizarro batallón de Castilla!

Después el ilustre capitán besó la enseña de la patria en medio de un entusiasmo delirante, oyéndose muchos vívavas a España, Castilla, etc. Los soldados, con ardor grande, entonaron el himno del regimiento.

En marcha. — El tránsito por las calles. — La partida

A las ocho y media de la noche, el batallón que marchaba a Melilla salió de su cuartel de la plaza de Minayo al compás de un alegre pasodoble.

Por todas las calles del tránsito se agolpaba el pueblo que quería hacer patente exteriorización de su cariñoso despedida a los soldados. En muchas de ellas fueron éstos calorosamente vitoreados y aplaudidos.

Destacó mucho antes de llegar las fuerzas expedicionarias a la estación del ferrocarril, los andenes de ésta se hallaban invadidos de un gentío inmenso, lo que hizo que el embarque no se pudiera efectuar con la comodidad necesaria.

Acudieron a despedir a las tropas, todas las autoridades civiles y militares, los jefes y oficiales de esta guarnición francesa de servicio y las bandas de música militares y la municipal.

En una interminable caravana de coches y automóviles, se trasladaron también a la estación muchas distinguidas familias de la capital.

Terminado el embarque, que se hizo en medio del mayor orden, el tren se puso en marcha, irrumpieron las bandas las alegres notas de una marcha y los espacios fueron aeronados por multitud de voces que vitoreaban sin cesar. Los soldados, a grandes voces, entonaron el himno del regimiento.

El momento fué de una intensa emoción, originándose las escenas naturales en estos casos, de madres y hermanas, que sufrieron súbitos o accidentes nerviosos.

El general Burguete salió satisfechísimo de la despedida que el pueblo de Badajoz tributó a sus soldados.

CORREO DE LA MANANA tiene para el bravo batallón de Castilla que ayer salió a cumplir una misión de honor, el aliento de aplauso más caloroso y hace votos muy sinceros por que vuelva pronto cubierto de la gloria con que siempre simbolizó su escudo y su bandera.

Ordenes de incorporación

Apenas se tuvo noticia de la orden de marcha del batallón de Castilla, por el Gobierno civil se cursaron las oportunas disposiciones para que se incorporen inmediatamente a sus destinos todos los individuos que actualmente se encuentran disfrutando licencias.

— El teniente de la Policía indígena, señor Burguete, hijo del ilustre general Gobernador militar, que se encontraba a la sazón disfrutando unos días de licencia al lado de su familia, recibió asimismo un telegrama para que inmediatamente se incorporase.

El joven teniente salió urgentemente para África.

Otros oficiales que se hallaban en idéntico caso han emprendido también el regreso a África precipitadamente.

Los oficiales que se hallaban en idéntico caso han emprendido también el regreso a África precipitadamente.

Hablando con el general Burguete

Breve momentos conversamos ayer con el ilustre capitán, el general Burguete, cuya competencia en el problema de Marruecos tiene la solidez de su vasta cultura y la confianza de las victorias obtenidas en aquellos campos, siempre en momentos peligrosos y de gran responsabilidad, como ahora sucede.

Nada tiene de extraño que ayer en Badajoz se acentúaran los rumores de la marcha del general Burguete a ocupar el puesto de comandante general de Melilla, en estos instantes en que España necesita en aquellos sitios los hombres de más prestigio militar.

No sabemos el giro que podrán tomar los actuales acontecimientos ni las iniciativas que escogerá el Gobierno, pero desearemos que fuesen, para bien de todos, las más justas y acertadas, y una de ellas — aun lamentando la ausencia del general Burguete de Extremadura — sería que tan prestigioso militar fuera a ocupar el puesto de honor que merece y que llevaría la tranquilidad a muchos corazones inquietos hoy por las funestas consecuencias que pudieran tener los actuales acontecimientos si no se ponen los remedios que demandan tan difíciles circunstancias.

En nuestra visita al general Burguete tratamos de inquiren noticias para satisfacer la natural curiosidad de nuestros lectores, pero el culto militar, preocupado bondamente con esta palpitable actualidad, se mantuvo en una natural reserva prensa de curiosidad por conocer el fundamento de los sucesos acaecidos en la zona de Melilla, lamentándose la escasez de noticias que impedían conocer la magnitud de los hechos.

Nosotros interpretamos su actitud de reserva como un elocuente silencio, y la expresión de su rostro mejor que sus palabras revelaban las ideas y emociones que iban pasando a través de su espíritu frente a los hechos que de un modo temeroso y lento van espaciándose por España.

Mayo agradecidos a sus defensorias, nos despedimos a los pocos momentos del ilustre general Burguete.

Los que suceden. — El coronel Morales

Era uno de los jefes de más prestigio del Cuerpo de Estado Mayor. El coronel don Gabriel Morales desfiguró toda su brillante vida militar a estudiar el problema de Marruecos, especializándose en la zona de Melilla, donde residió muchos años, haciendo la campaña de 1919 a las órdenes del general Martínez.

Posteriormente estuvo en la zona de Ceuta y en la actualidad era la persona de confianza del general Silvestre.

Mindab las fuerzas de la Policía indígena de Melilla y dirigía la difusa y complicada política de pacificación entre los moros. Su prestigio rayaba a la altura de sus condiciones personales, de su abrumadora actividad y de su sólida competencia.

Era un notable escritor, autor de la mejor obra de historia militar de la zona de Melilla, que tan perfectamente dominaba.

No hace muchos años estuvo en Badajoz de guarnición, ocupando el puesto de jefe de Estado Mayor. Al poco tiempo abandonó Extremadura para ir a ocupar el puesto de jefe de la Policía indígena de Melilla. En él ha encontrado el premio más glorioso para un militar; ha muerto como un héroe en el campo del honor, como él lo deseaba y pedía en una rotunda exclamación que estampó en una de las páginas de su obra, a la que ha sabido poner este broche de oro.

Nosotros, que nos honramos con su amistad y que conocemos sus brillantes prendas militares, su cultura sólida, su abnegación y su trabajo, queremos dedicar a su memoria estas líneas, escritas a vuelta pluma, pero en las que hemos puesto los recuerdos de nuestra juventud y todo nuestro corazón.

SE DESEA UN MEDICO

Para uso de los pueblos de esta provincia se desea un médico, a ser posible joven, con buenas referencias. Título y gratificación del Ayuntamiento: 3.000 pesetas.

El importe de los V y cinco asciende a más de otras 3.000 pesetas.

Para informes, a don Miguel García Montero, San Juan, 41, Badajoz.

DE SOCIEDAD

SE ARRIENDAN hasta San Miguel los pastos y gramas del cortijo «La Colegiata», situado en los términos de Villalba, Solana y Santa María de los Barrios, capaz para más de mil cabezas laneras.

Para tratar, en la misma finca.

ORDENES DE INCORPORACIÓN

Apenas se tuvo noticia de la orden de marcha del batallón de Castilla, por el Gobierno civil se cursaron las oportunas disposiciones para que se incorporen inmediatamente a sus destinos todos los individuos que actualmente se encuentran disfrutando licencias.

— El teniente de la Policía indígena, señor Burguete, hijo del ilustre general Gobernador militar, que se encontraba a la sazón disfrutando unos días de licencia al lado de su familia, recibió asimismo un telegrama para que inmediatamente se incorporase.

El joven teniente salió urgentemente para África.

Otros oficiales que se hallaban en idéntico caso han emprendido también el regreso a África precipitadamente.

Los oficiales que se hallaban en idéntico caso han emprendido también el regreso a África precipitadamente.

LA GUERRA DE LAS FIGURAS

Una aclaración

Con mucho gusto hacemos la que nos indica el gerente de la Sociedad Aguas del Gévora en la siguiente carta:

Señor director de CORREO DE LA MAÑANA.

Mi estimado amigo: En la entrevista que celebré ayer con un redactor del periódico de su digna dirección que se publica en el número de hoy y bajo el epígrafe «No se debe cubrir el canal», afirmo que el doctor Segovia expone en su informe que se debe cubrir el canal, y como esto pudiera interpretarse por los lectores en el sentido de que dicho señor propone la cubrición de aquél en toda su extensión, cosa que no es cierta yo he querido decir, me ruego al señor Segovia, apelando a mi caballerescidad, que rectifique ese extremo. Es justo lo que se me pide, por lo que le agradezco que en el número de mañana del CORREO se haga la rectificación. Lo que el señor Segovia propone en su informe es que se cobra la parte de canal que ha de conducir el agua desde los filtros hasta las bombas. Los inconvenientes a que me refería en mi conversación con el señor Zamora, que tendría esta operación, son independientes de la rectificación, pues yo hablaba, como le digo antes, en la hipótesis, no de que se cubriese el canal en su totalidad, sino sólo en la parte indicada por el señor Segovia en su informe, pero como ampliación a lo dicho puedo añadirle que estos inconvenientes podrían aumentar o disminuir según la distancia a que se colocasen los filtros de los pozos de bombas.

Perdone la molestia y mande como guste a su afectísimo amigo y seguro servidor q. e. s. m.

JUAN MEMBRILLERA.

Algo más sobre el agua del canal del Gévora

El director del Laboratorio municipal, doctor Villa, nos envía las cuatro líneas siguientes, que gustosamente publicamos:

Algo más sobre el agua del canal del Gévora

El director del Laboratorio municipal, doctor Villa, nos envía las cuatro líneas siguientes, que gustosamente publicamos:

PORTUGAL

NOTICIAS

Rumores de crisis. La situación crítica del Gobierno

Lisboa.—Día en día, se hora a hora, empeora más la estabilidad del Ministerio que preside el señor Barros Queiroz.

De la lucha electoral salió el Gobierno mortalmente herido; desde el punto en que no consiguió obtener de los electores del país el número de votos precisos para garantizar en las dos casas del Parlamento la mayoría necesaria para llevar a cabo sus plazos gubernativos y el programa de su partido.

La vida del Gobierno, sea cual fuere el número definitivo por que se prolongue, es una vida sin acción, vegetativa, pronta a apagarse.

Las opiniones que a tal respecto se emiten en los círculos políticos, incisan en los propios liberales, no difieren, teniéndose como seguro que en las primeras sesiones del Congreso de los Diputados, después que se haya constituido, la crisis total del Gobierno será un hecho.

Oporto, terrorista

Oporto.—Durante la madrugada de ayer explotaron, con enorme ruido, dos bombas de dinamita que fueron colocadas en el domicilio del negociante en vinos señor Pereira Barquitha, en Vila Nova de Gaia.

Minutos después hizo explosión una tercera bomba cerca de una vivienda de la fábrica de calzado "Portugal", situada en la calle de la Vigorosa.

Las explosiones produjeron gran pánico entre la vecindad. Las casas en que se colocaron las bombas sufrieron perjuicios muy considerables, no habiendo registrado ninguna furgencia personal.

En una de aquellas casas se encontró un impresario firmado por el Comité Rojo.

CARLOS VIDARTE "Carta Abierta", JERBZ

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etc. etc.

Carpintería-mecánica.

Construcción de puertas y toda clase de muebles.

Cajas para camiones automóviles.

Cancillas de castaño para fediles de ganado.

MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcántara (Cáceres).

LABRADORES

La casa PABLO ALVAREZ, de Madrid, es la favorecida en los concursos de suministro de abonos, porque sus precios son más baratos y porque sus condiciones son las que más favorecen a los agricultores.

Actualmente está suministrando:

A la CAMARA AGRICOLA DE BADAJOZ.

A la Asociación general Azucarera de España.

A la Federación de Sindicatos de Salamanca.

A la Federación de Sindicatos de Segovia.

Y a multitud de Comunidades de Labradores.

PARA INFORMES Y PEDIDOS:

JOSE SANCHEZ MORENO MUÑOZ TORRERO, 17, PRAL.

LA CUBANA SECCION DE COLONIALES

Arroz corriente, desde 10 kilos, a 0'55 pesetas.

Arroz corriente, por kilos, a 0'60 pesetas.

Bacalao Islandia, superior, a 3 y 3'50 pesetas kilo.

Garbanzos a 0'60, 0'70, 1'20 y 1'50 pesetas kilo.

Azúcar terrón, superior, a 1'70 kilo.

Café, tueste diario, a 5, 6, 7, 8 y 9 pesetas kilo.

Folleto de "Correto de la Mañana". 16

El SENOR DE BEMBIBRE

POR

DON ENRIQUE GIL Y CARRASCO

Don Álvaro cruzó el arroyo y comenzó a trazar la empinada cuesta en que serpentearía el camino, que dejaba de numerosas curvas y prolongaciones acababa en las obras exteriores del castillo. Iba su ásimo combatiendo de deseos y esperanzas a cuya más incierta, pero determinado a aceptar las numerosas ofertas del comendador Saldana y ponerlas a prueba en aquella ocasión, en que se trataba de algo más que su propia vida. Reñido a escoger su plan y los resultados de él a los ojos de todo el mundo, y seguro de que la templanza yusteridad de su trío no lo permitían prestarle su ayuda, sus imaginaciones y esperanzas solo decansaban en el alcalde de Cornat. Su castillo de Bembibre no le ofrecía el siglo necesario para la empresa que meditaba, so pena de encender la guerra en aquella pacífica comarca, y por otra parte ninguna velo pudiera encontrar tan tupido y espeso como el misterio temeroso y profundo que cercaba todas las cosas de aquella orden.

RUEGOS Y PREGUNTAS

MOLESTANDO AL PRÓJIMO

Necrológica.—En Tamurejo, pueblo de su residencia, ha dejado de existir la virtuosa señora doña Encarnación López, esposa del ex-diputado provincial don Daniel Alarcón.

Su muerte ha sido sentidísima, pues

la fiesta por sus bellas cualidades de bondad y afable trato logró conquistar el aprecio general.

A su esposo y hijos don José, alcalde

de Tamurejo, y don Teodosio, capitán

del regimiento de la Princesa, enviamos

la sincera expresión de nuestro más sentido pésame, a la par que imploramos

de los lectores una oración por el alma

de la finada.

Concierto musical.—Programa de

las obras que ejecutará esta noche, de

diciembre en el paseo de San Francisco

la banda municipal:

1.º Rabos y orejas, pasodoble. P.

Echegoyen.

2.º Flirteo, tango argentino. P.

Ch. P. 3.º La Tempranica, fantasía de la

zarzuela. M. Jiménez.

4.º A media noche, serenata. E.

Ch. P. 5.º Pasodoble del sainete lírico Co-

illa IV. Guerrero.

Oficial de Secretaría Judicial, con

título, buenas referencias y práctica. Lo

necesita el secretario de Llerena. Escriv

bid con pretensiones e informes.

Se vende una estantería nueva, to-

rrada. Darán razón, Zapatería, 5.

Se vende miel a dos pesetas, kilo.

Salmerón, 32. Ultramarinos.

Polvos Cooper y demás productos de

la Casa. Representante, Ernesto Fernández González, Moreno Nieto, 10,

Badaoz.

Pedra Rio amputada.

CARLOS VIDARTE "Carta Abierta", JERBZ

HERIDO EN RIÑA

(POR CORREO)

Campoverde.—En la calle de la Noria se enviaron en una embocada lucha los vecinos de este pueblo José Sánchez Rabanal, Sebastián García y Miguel Carmona, de una parte, y de otra Diego Blanco Romero.

Salieron las navelas a relucir, y como es lógico, por la superioridad del número, lo tocó perder a Diego, que resultó con una herida de pronóstico reservado en la espalda.

Los agresores, en mancomunidad, fueron detenidos y puestos a disposición del Juez municipal.

De esta guisa, nosotros no diremos

que se instalarán vacaciones, porque

no se puede instalar sin dinero, ni pe-

diremos agua potable aunque nos si-

mos morir de sed, porque había que

traer el canal de Isabel II y esos trans-

portes costarían un susto. No solicite-

mos que derriben ese edificio colo-

cado en la plaza de San Juan, conocido

como el "mangarriga", porque eso reque-

rencia mucha fuerza y no está la masa para

que nos quedemos sin techo.

Pero nosotros podemos pedir en can-

biadas otras fases que no crean nada y

vendrán de perillas, por ejemplo. ¿Qué

dinero cree el señor Alcalde presidente

que habrá de costar que el "mangarri-

ga", de la calle de San Juan realice su

trabajo vespertino a las dos en vez de

realizarlo a las cuatro?

Esa alteración de horas no sería gra-

va para el Municipio, y, en cambio,

sería generalmente aplaudida. Porque a

las cuatro, señor Alcalde, un público

numerosísimo que se sitúa bajo el vela-

men de la aristocrática vía soñando que

está fresco, en tanto pasan las alegres

modistas y les recrean la vista en es-

tos tiempos en que tanto se ve, sufre

cada mojadura incipiente que no hay

más que ver sin que las innumerables

evoluciones del "mangarriga", en de-

mostro de su competencia profesio-

nal sirvan para otra cosa que para am-

pliar el peligro de ser arrastrados el

mejor día por la corriente hasta intro-

ducirlos de cabeza en el primer sifón del tránsito.

El precio del cabrieto es de 20 pesetas, y los carnets de invitación pueden

recogerse desde mañana miércoles en

las escribanías del Juzgado de la Magdalena de los señores Téllez y Verger,

durante las horas de oficina, y en el

Paseo de Oriente, durante todo el dia.

Sabemos que para este banquete de

homenaje a un ilustre paisano nuestro

se propone enviar cariñosas adhesiones

los Colegios de Abogados y Procuradores

de esta capital y otras entidades de

no menor prestigio.

CORREO DE LA MAÑANA se adhiere

igualmente con tal clasificación al acto

entusiasta de las virtudes de un pre-

cioso hijo de esta tierra que tan alto

ha sabido poner el nombre de Extremadura.

CONFERENCIA DE LA MAÑANA

Paludismo.—Ninguna FIEBRE PALUDICA se resiste al tratamiento eficaz

del poderoso antipaludico conocido con el nombre de SELLOS

INGLES, de M. Rodríguez, farmacéutico.

De éxito siempre seguro; con una sola caja, siguiendo las ins-

trucciones del prospecto, se consigue la curación de TERCIANAS

Y CUARTANAS, aunque lleven más de un año de duración.

Medicamento autorizado para su venta por la Inspección gene-

ral de Sanidad con el número 528.

De venta en todas las buenas farmacias de Badaoz y su pro-

vincia.

PRECIO DE LA CAJA: 5 PESETAS

RELIGIOSAS

Solamente cuatro

Las religiosas del sacerdote San

Francisco en el convento de Santa Ana

celebraron el día 26 de julio la fiesta de su

gloriosa Santa Titular.

A las diez, después de exponer a Su

Divina Majestad, se cantó la misa so-

